

伊朗美国今日在阿曼重启核谈判

美方拟提出三点要求 伊朗:导弹计划“不在谈判桌上”

伊朗和美国官员4日先后确认,伊美将于6日在阿曼首都马斯喀特举行核问题谈判。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,伊朗外交部长阿拉格齐已于5日晚率团抵达马斯喀特。美国白宫证实,美国总统特朗普的特使威特科夫和女婿库什纳将参加6日的谈判。

在美国近期持续对伊朗发出军事威胁的背景下,此次谈判备受关注。伊美双方此前就谈判地点的选定经历了一番波折,目前谈判议题范围仍旧存在分歧。

为何选在阿曼

伊朗外长阿拉格齐4日在社交媒体上发文说,伊美核问题谈判将于6日在阿曼首都马斯喀特举行,美国白宫官员随后向媒体证实了该谈判地点。

据报道,美方原本希望6日与伊方在土耳其伊斯坦布尔举行谈判,但伊朗要求将谈判地点改至阿曼。

美国媒体4日曾报道称,美国拒绝了伊方要求。但随后又援引美方官员消息说,美国政府在至少9个中东国家的紧急“游说”下,最终同意与伊朗在阿曼谈判。阿曼政治分析人士哈勒凡·图基认为,在伊朗看来,阿曼是值得信赖的调解方,并且可以提供更为安静的谈判环境。

伊美双方尚未说明会谈将以何种方式举行。伊朗媒体称,伊朗将同美国举行间接谈判。

议题有何分歧

分析人士指出,虽然伊美在谈判地点上



■ 伊朗伊斯兰革命卫队展示不同型号的导弹 图 GJ

达成一致,但谈判议题范围仍存分歧。据媒体报道,目前主要分歧是伊朗坚持谈判范围限于核问题,但美国国务卿鲁比奥说,谈判内容还必须包括伊朗的弹道导弹计划。

美方对伊朗主要提出三方面要求:一是完全放弃铀浓缩;二是限制弹道导弹射程;三是停止支持所谓“地区代理人”势力。鲁比奥称,伊美谈判必须包含伊方核计划、弹道导弹射程和不支持地区“恐怖组织”等内容,否则就没有意义。

针对美方要求,伊朗强调,伊方并不寻求制造核武器,但其和平利用核能的权利“不可剥夺”;而且弹道导弹射程属于伊朗的国防能力,“不可谈判”。伊朗高官对媒体说,伊朗的

导弹计划“不在谈判桌上”。美方如果坚持加入“非核议题”,将“损害谈判”。

据伊朗媒体报道,伊美6日谈判将聚焦伊核问题和美国解除对伊制裁。但目前尚无美方官员确认此次谈判的议题范围。

伊朗展示导弹

伊朗媒体5日报道,伊朗伊斯兰革命卫队4日晚公布一处地下导弹设施,并展示其中已进入实战部署状态的“霍拉姆沙赫尔-4”型弹道导弹,这是伊朗最先进的弹道导弹之一。

报道说,“霍拉姆沙赫尔-4”导弹射程达2000公里,弹头重达1500公斤,命中精度约30米,是伊朗“积极威慑”的关键支柱之一。

该型导弹在大气层外速度可达16马赫、进入大气层后约8马赫,可显著压缩对手防空系统的反应时间。

报道说,“霍拉姆沙赫尔-4”的实战部署向地区及域外对手释放出清晰信号:伊朗的导弹能力在精度、速度和突防能力方面正在借助新技术得到持续提升。

伊朗伊斯兰革命卫队高级指挥官亚布拉罕·贾瓦尼强调,展示“霍拉姆沙赫尔-4”导弹向美国及其他西方国家传递一个明确信号,即伊朗坚定维持自身防务能力。

美国极限施压

美国近期持续对伊朗发出军事威胁,并向伊朗周边增派军事力量,要求伊方尽快与美方谈判并达成协议。目前,美方已在中东海域部署“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群,并向中东地区增派了战机。伊朗方面则表示,如果美国发动袭击,伊方将予以强有力回击,目标包括中东地区的美军基地。

去年,在阿曼斡旋下,伊朗和美国举行了五轮间接谈判,但核心分歧难解。美国要求伊朗完全放弃铀浓缩,伊朗强调其和平利用核能的权利不可剥夺。同年6月,以色列突袭伊朗引发双方“12日战争”,在此期间,美国轰炸伊朗关键核设施,伊美谈判自此中断。

此次,特朗普政府试图再次以极限军事施压,迫使伊朗与美谈判并作出让步。分析人士指出,如果谈判如去年一样陷入僵持,美方或再次诉诸武力,那将使地区紧张局势进一步加剧。新华社记者 吴宝澍 陈霄

54岁荷兰王后以预备役身份参军

“安全不再理所当然”欧洲防务自主难在哪

在欧洲战略自主呼声渐高的背景下,荷兰王室的一个新动向引发关注。54岁的荷兰王后马克西玛以预备役军人身份加入荷兰陆军。

荷兰王室2月4日的声明称,马克西玛选择参军,是因为“我们的安全已不再被视为理所当然”,“她和其他许多人一样,希望为安全作出贡献”。



■ 荷兰王后参加军事训练 图 GJ

据荷兰王室发布的消息,王后马克西玛在位于荷兰南部布雷达的荷兰皇家军事学院参加“心智技能”训练,并投入各种练习。

在王室公开的一张照片中,马克西玛手持手枪进行射击瞄准,而一段配有高能量摇滚舞曲的视频显示,马克西玛穿着绿色军装微笑跳入游泳池,然后戴着头盔攀岩。

体现危机感紧迫感

荷兰王室称,在荷兰皇家陆军完成训练后,这位出生于阿根廷的王后将晋升为中校,“与其他预备役军人一样,她将被部署到需要的地方”。荷兰国防部希望此举能对该国预备役申请人数产生积极影响。

中国社会科学院欧洲研究所欧洲政治研究室主任贺之果指出,荷兰王后参军体现出欧洲精英对欧洲安全的危机感,释放全民防御的信号,增强欧洲全民皆兵的紧迫感。

荷兰新组建的联合政府表示,“我们拒绝在保护问题上依赖他人”,将要求年轻人完成一项关于兵役的强制性调查。“如果此举未能取得显著成效,我们将考虑采取其他措施,如重新实行选择性义务兵役制。”

资料显示,马克西玛并非首位在各自国家军队服役的欧洲王室成员,她的女儿阿玛莉娅公主上月在完成军事训练后晋升为下士。挪威的英格丽德·亚历山德拉公主去年完成了15个月的服役,她在工程营担任炮

手。西班牙的莱昂诺尔公主则正处于为期三年的陆军、海军和空军训练的最后阶段。英国王室的多名成员也曾在军队服役。

减少对美军事依赖

美国总统特朗普敦促欧洲国家大幅增加国防开支,试图从丹麦手中夺取格陵兰岛,并威胁对盟友征收关税……种种举动令包括荷兰在内的欧洲多国与美国关系紧张。当前,欧洲多国正着手加强武装力量、减少对美国的军事依赖。外界普遍认为,曾是坚定北约盟友的美国日益表现出的不可预测性和举动,动摇了欧洲的安全感。

今年1月,欧盟防务专员安德留斯·库比留斯表示,欧盟应考虑建立一支独立于北约、拥有10万人规模的联合军事力量。“我们需要欧洲能作为一个整体来战斗,而不仅仅是27个国家‘盆景军队’的集合。”

欧洲的9个北约成员国,包括丹麦、爱沙尼亚、芬兰、希腊、拉脱维亚、立陶宛、挪威、瑞典和土耳其,已经实行了某种形式的征兵。克罗地亚计划今年重新实行义务兵役制,要求19至29岁的男性接受两个月的基础训练。包括法国和德国在内的其他国家也推出了激励年轻人参军的计划。

贺之果表示,欧洲正通过重新武装欧洲计划提升防务自主能力。但是长期以来对美国的依赖,导致欧洲短期内无法修复军事人员短缺和军事装备不足,难以自主掌控欧洲安全,恐怕也难以说服欧洲民众牺牲社会福利支持军费增加。本报记者 王佳烨

俄美乌三方会谈结束

据新华社阿布扎比2月5日电 俄罗斯、乌克兰与美国三方5日在阿联酋首都阿布扎比结束为期两天的新一轮会谈。俄乌在领土、停火等核心问题上未取得实质性进展,也未就相关政治和安全议题发表联合声明。

会谈结束当天,俄乌双方完成新一轮换俘。根据双方通报,俄乌各向对方移交157名被俘人员,共计314人。这是近5个月来双方首次进行大规模换俘。

美国总统特使威特科夫表示,美乌俄三方代表就换俘问题达成一致,称会谈“具体且有建设性”,但同时承认,推动冲突全面解决仍需付出更多努力。

据乌克兰方面消息,本轮会谈先以乌美俄三方形式展开,随后转入分组磋商并进行立场协调。但乌方代表团并未披露具体谈判成果。

分析人士指出,阿布扎比会谈在缓解人道主义问题方面释放出积极信号,但各方在停火安排、领土和安全保障等关键问题上分歧明显。会谈结束后,各方并未明确宣布下一轮会谈的时间和安排,显示政治解决乌克兰危机的进程仍存不确定性。

美俄已同意恢复高级别军事对话

据新华社阿布扎比2月5日电 美军欧洲司令部5日发表声明说,美国与俄罗斯当天在阿联酋首都阿布扎比达成协议,同意恢复高级别军事对话。

声明说,这一军事沟通渠道自乌克兰危机升级前的2021年秋季暂停。

声明还说,恢复军事对话“为增加透明度和降低紧张局势提供了途径”。格林克维奇还将作为北约欧洲盟军最高司令,与俄罗斯武装力量总参谋长格拉西莫夫保持沟通。

古巴:能源转型应对美石油封锁

态。1月初,美国对委内瑞拉发动大规模军事打击。美国总统特朗普随后暗示,古巴可能成为美国的下一个关注目标。特朗普签署

行政令,威胁对向古巴提供石油的国家输美商品加征关税。古巴指责美国新一轮石油封锁暴露出法西斯主义、犯罪和种族灭绝本质。

据新华社哈瓦那2月5日电 古巴国家主席迪亚斯-卡内尔5日说,古巴将采取一系列措施,推动国家能源结构转型,提升可再生能源在电力生产中的比重,应对美国对古巴的新一轮石油封锁。

当前,古巴和美国关系处于高度紧张状